

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

JÁSZ UJSÁG

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI LAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztő címére küldendők

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN:
Egész evre 8.— K
Fél evre 4.— K
Negyed evre 2.— K

Felelős szerkesztő:

BELEZNAV LÁSZLÓ.

Laptulajdonos: **DARÁNYI FERENC.**

Előfizetési és hirdetési díjak a laptulajdonos címére küldendők.

KIADÓHIVATAL:

Jászberény, Vásár-u. 2., hol hirdetések a legolcsóbban vétetnek fel. — Nyitlter sora 30 filler

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDEKEN:
Egész evre 9.— K
Fél evre 4.50 K
Negyed evre 2.50 K

Az Urnak napján.

Az elvek vagy akár a hittételek hangoztatása a mai, kétkedésben vergődő lelkekbe nem markol két kézzel. Csak egy kar az, mit a szónokló tudós vagy tanító emelget az ég felé, hogy Istenre és annak jogára mutasson és a szemlélő azt hiszi, azt hiteti el magával, hogy ez csak a tanító erőlködése a tanítvány együttérzése nélkül. A mi körmeneteink, különösen a diadalmas úrnap körmenetek mások. Ott a nyáját a vezérekkel együtt látják lelkesedni. Az egész éven át falak közt szálló ima és ének az Oltárszentség diadalünnepén a szabadban árad szerteszéjjel és az Isten iránt való imádat, a gyermeki hűség, a hitvallói bátorság, melyekről azt hiszik, kik nem látják, hogy már nem is léteznek, szépséges élő valóságban jelennek meg a nyilvánosság előtt.

Igy érti meg a világ, hogy a mi hitünk nem kopott hagyomány, nem erőltetett konzervatívizmus, aminek a hirhert szabadgondolkodó kunfiszgmondok és jászioszkárok akarnák feltüntetni, hanem a mi hitünk felemelő, az ellenségre nézve megdöbentően szilárd meggyőződés, sőt valóságos élet.

Látjuk ma a vallásos jászberényi nép szívében buzgó ősi hitet s látjuk, hogy tud ez a mi jász népünk áldozni, tenni, lelkesedni az oltárért és annak lakójáért. Ezt az érzést megragadva nemcsak ünnepivé, de mindennapivá kell tenni, ki kell vinni az egész jász társadalomba, mindig mélyebbre és ezzel kell megtisztítani életünket, ezzel a tüzzel, amely nem emészt, hanem alkot és egyesít!

Minden egyesület, minden társulat megszentelője a *Jézus Krisztus*; minden társulatnak lelke, szervező eleme az *Oltárszentség* legyen az férfitársulat, legyen az nőegyesület, legyen az papi társulat vagy szociális egyesülés, legyen az bármi, legyen az sőt maga a politika is, nem fog az semmire sem menni, ha nincs összeforva ezzel az eszmével, ha nincs összeforva az *Eucharistiával*, ha nem *Krisztusért* történik minden. Ha nem *Krisztus* lesz minden mindenben, akkor az a politika sem lesz más, mint kufár élet, önző haszonlesés, aljas önérdék.

Nekünk a csillagokra kell nézünk, nekünk fölfelé kell tekintenünk, — nem is fölfelé, hanem be a tempomokba, oda az oltárra s onnan kell meritenünk eszméinket, tetterönket s ernyedetlen munkánk sikerének biztosítékait. *Krisztusnak* kell lennie mindenütt: a nép minden rétegében, a családok szentélyében s az emberi szív csendes magányában. — Akkor — ha ez így lesz — majd nem mondják általános szóban, hogy mi csak imádkozni tudunk s nem tudjuk a népet az anyagi lét terén gazdagabbá, egészségesebbé, boldogabbá tenni.

Akkor majd látunk nemcsak hithű jásznepet, de látunk a keresztény jásznép kezében élénk, virágzó ipart, kereskedelmet, egészséges életerős fajt és boldog társadalmat.

Azért erős a németkatholicizmus kisebbsége dacára is, mert az egyház szellemében van az a nép nevelve, a német népet az *Oltárszentség* á-

polta, minden társadalmat mozgató tényezőik legnagyobbika. Nekünk sem kell új módszer, csak tegyük úgy mint szívünk sugallja, amint *Krisztus* ösztönöz s akkor nem lesz szükségünk népünk boldogításához egy más fajra.

. . . A keresztény vallás háromszáz éve állott már fenn, de hatalmas volt még a pogányság is. Konstantin császár szemben állott a pogány se- reggel. Érezte gyengeségét, fegyverről gondolkodott, az égre nézett s ott látta felírva: „E jelben győzni fogsz!”

A jel, mely ott ragyogott az égen, a kereszt volt. És ezt a jelet tette zászlajára és győzött. Legyőzte a pogányságot. Mi is egy pogánysággal állunk szemben, nekünk is van már táborunk, mi is egy segítőt keresünk, mert érezzük, hogy egymagunkban gyöngék vagyunk és feltűnik a ragyogó jel, nem is jel, nem — sokkal több annál, maga élő valóság: *Jézus Krisztus*. Itt van közöttünk az *Oltárszentségben*, harangzúgás, tömjénfüst, áhitatos ének, zászlódisz, lom-sátorok között tartja ma diadalutját. Ő az, akiben győzünk s csakis ő vele győzünk, csakis ő vele győzhetjük le az újkor pogányait. Kezünkben a fegyver s fülünkbe hangzik a harcra készítő szó: „E jelben győzni fogsz!”

A választások.

A jövő szerdán, június hó 1-én fognak vármegyénk összes választókerületeiben megejteni az országgyűlési képviselőválasztásokat.

Jászberény városán kívül mindenféle igen mozgalmes élet uralkodik a választókerületekben. A mandátumért való futtatások utjain felkelnek a társadalmi, közéleti veszedelmek, mint hogyha a politikai jogok gyakorlásának tartozéka lenne a gyűlölet, rágalom stb.-féle dolgok szítása.

No de hát ez már az újabb időben így van. Ennek átkos és káros voltát éreztük mi is a közelmúltban. Az alkotmányosdi jellemzésére legtalálhatóbb volt néhai Koszorus költőnk és világhírű írónk: *Jókai Mór* azon megjegyzése, hogy „ha azt akarod, hogy kipellengérezzenek és hogy napfényre kerüljön, miként gyermekkorodban szivát is loptál — csapj fel képviselőjelöltnek!”

Csak az a megnyugtató, hogy a választási kampány után megint csak lelohadnak az izgalmak és lassanként megszűnnek a hírlapi polemiák és röpiratok fullánkös hadjáratai.

A vármegyében legerősebb küzdelem lesz a *karcagi* kerületben, hol a legtöbb politikai pártú jelölt áll egymással szemben. A kerület több részéből nyert információ szerint a Kossuth-párti Falussy-nak van legnagyobb kilátása a győzelemre.

A *szolnoki* választókerület jászági és jászajósirásai része erősen kitart Nagy Emil mellett s Szolnokon is igen jól áll.

A *mezőtúri* kerületben a Justh-párti okvetetlenkedés dacára Tóth János megválasztását teljesen biztosra veszik.

A *kunszentmártoni* kerületben kertesfogásként Bozók Árpád dr. visszalepését híresztelték, ami azonban nem történt meg, így itt is erős küzdelem lesz Dr. Kiss Ernő munkapárti jelöltnek.

Halason vasárnap nagy ünneppélyességgel fogadták a gróf Tisza István kíséretében megjelent munkapárti jelöltet: Hegedűs Kálmán drt, akit ezen utjában Dr. Almásy László helybeli ügyvéd a szentendrei kerület munkapárti jelöltje is elkíséri. Itt a Kossuth-párti jelölt Babó Mihálynak igen sok híve van.

A *jákóhalmi* kerületben újabban Okolicsányi László Kossuth-pártival szemben Gallovich Jenő kulturregyleti főtitkár toboroz híveket Justh-párti programmal. Ugy mondják, hogy már egy kissé megkészt.

Lapunk zártakor vettük a hírt, hogy a jákóhalmi kerületben Hampel József a nemzeti múzeum igazgatójának fia fog fellépni munkapárti programmal. E célból a legújabb jelölt a kerület némely helyén kedden tett látogatásokat.

A mai nap szenzációja egyébként városunkban az, hogy itt meg akarják alakítani az általános egyenlő titkos választójog szövetsége jászberényi fiókját. E célból Dr. Brünauer Jenő, Dr. Hajdu Árpád és Kohn Ede aláírással népgyűlés tartását jelentették be a hatóságnál. No hát mi, ennek a legutóbbi szervezkedésnek sem jósolunk valami nagy sikert.

Értekezlet. A ma délután 4 órakor a Lehel-szálló nagyerőműben tartandó népgyűlés előkészítése céljából kedden este 7 órakor értekezlet volt a kereskedelmi körben, hol is Dr. Hajdu Árpád ügyvéd elnökele miatt a legújabb „Liga” helyi-bizottságának tisztviselői karát alakították meg és megbeszéltek a gyűlés részleteit.

HIVATALOS RÉSZ.

— Fuvardíjak a választásokon.

A vármegye alispánja a hét folyamán rendeleti uton közölte a városok és községek hatóságaival a megejtendő országgyűlési képviselő választások alkalmára irányadó szabályrendeletit, mely szerint a megye választó kerületeire nézve a fuvardíjak kilométer szerint megállapítottak. E szerint II-ik vagyis a jákóhalmi választókerület községeknek fuvardíja a választási székhelyre történő vitel alkalmára; Alattyan, Jászapáti, Jászárokszállás, Felsőszentgyörgy, Jánoshida, Monostor és Jászszentandrás községek választóinak 6 kor. Jászfenyáru 7 kor. Jászdózsa és Jásztelek 5 korona, végül Jákóhalmi (a község külterületeiről) 4 koronánál állapított meg.

— **Biztonsági intézkedés.** A városi rendőrkapitány a választások alkalmára hirtelményt bocsájt kiélz a vagyon és személybiztonság fenntartása, biztosítása érdekében, melyben az erre vonatkozó 1878. évi V. és 1874. évi XXXIII. t. c. illető szakaszi közlésével felhívja és tájékoztatja a közönséget a választások folyamata alatti magatartásra.

— **Tűzoltótszint tanfolyam.** Az országos tűzoltószövetség mint minden évben, így ez évben is tart a tűzoltótszint kiképzésére tanfolyamot, melyben való részvételre a vármegye hatósága utján hívja fel az érdeklődő és a tanfolyamon részt venni szándékozó közönséget. Az idej vagyis a most már XIX-ik szaktanfolyam július 4-től július 21-ig fog tartani Budapestben. Jelenként lehet a megyében, illetve városi és községi hatóságok utján június hó 12-ig. Ez ideig jelentkezők ingyenes elszállásolásban fognak részesülni.

Városi közgyűlés. Jászberény város képviselőtestülete e hó 31-én kedden rendkívüli közgyűlést tart, melynek összesen 39 tárgya lesz. Ezen nagyobb szabású rendkívüli közgyűlés érdekesebb tárgyai a következők: a jászberény-nagykátá-hevesi vasut ügye; az államsegély felosztása tárgyában kelt belügyminiszteri rendelettel kapcsolatban az államsegély felosztása iránti intézkedés; a buzapiactéri artzi kút felépítményének újabb vállalatba adása; a főgimnáziumi tanulóknak részére szükséges jászóter kijelölése; a Bathó-kerti átjáró ügyében intézkedés; az Erzsébet kórház telken furandó artzi kút furatására vonatkozó intézkedés és végül a vágóhíd kibővítésének ügye.

Hirdetmény. Jászberény város központi választmánya tegnapelelt tudatta hivatalos alakban fairsagásokon, így a város belső, mint külterületen a közönséggel, hogy az idej országgyűlési képviselőválasztás június hó 1-én fog megtartatni. A kibocsájtott hirdetmény szerint a képviselőjelöltet 10 választójának kell ajánlani írásban, mely a választás megkezdése elelt fél órával adandó be a választási elnökhez. A szavazás a város székházában történik két szavazatszedő küldöttség elelt. Az első küldöttség elelt szavaznak az I. II. III. IV. és V. közigazgatási kerületek választói, a másodikkal a zanyai, vidéki és a VI. VII. VIII. közig. kerületek választói. Választási elnök egyszersmind az I-ső szavazatszedő bizottság elnöke Kóncesek István, a másodikk küldöttség elnöke Tarnay Sándor, helyettes elnökek Muhoraj Tizus és Dr. Moller Bernát.

A tizenkettődik órában!

Segítsünk magunkon, míg lehet!
Hazánk egyik lánglelkű főpásztora, aki figyelemmel kíséri a budapesti férfikongregáció működését, a multkor az urak kong-

regációnévsorának vétele után ezt írta: „bár ne lett legyem későn e mélyebb szánású munka!” Mind sürűben halljuk már e kétségbejítő szót: Már késő! Ugy látszik, késő!

Tehát lelünkben a remény viaskodik a kétségbeeséssel afőlt, hogy sikerüle édes hazánkban a katolikus társadalumkat új hitéletre ébreszteni, még mielőt ellenségeink mindent fölforgattak.

Nem ok nélkül aggódkunk. Bizonyosága ennek az általános hitközöny és az ellenség mindinkább elhatalmasodó támadása.

A szabadkőműves testvérek az összes hitvallásos iskolák államosítását, az így elvállaltalanított iskolákból a hitoktatás kiküszöbölését kövelelt programjuk szerint most egy éve májusban a magyar katolikus egyház kifosztását tűzték ki a napirendre.

Ezen értelemben próbálkoztak a hárompontos testvérek az újságokban, a megyeházán stb. Bár katasztrófa nélkül mult el a kirohanás, de a szabadkőműves testvérek úgy nagyjából meg volnának elégedve a sikerrel, mert érzik, hogy egy léppel közelebb jutottak céljukhoz. — Még néhány évi aknamunka, még néhány ily kirohanás és nem lesz erő hatalom, amely a magyar kath. egyházat a fölforgató förgőteg ellen megvédi!

Honnan e veszedelmes áramlat?

Mindössze néhány ezer intelligens ember szervezett munkája ez. Igen, néhány ezer szabadkőműves, akiknek jórésze csak kényszerből) szabadkőműves, oltja be a társadalomba az egyházzal ellentétet. Ezen szervezett csekély számú intelligens ember alkotja gonosz lapjaival és előadásai-val a közvéleményt, közóhajt és korszellemet. E néhány ezer ember szervezett egyesületi munkája hiteli el magával a katholicussal, hogy jó lesz, ha saját egyházát kirabolja, megvalázza mert ezt kívánja a társadalomba beolított szabadkőműves világnézet.

Ezzel szemben a katolikus társadalomban hiánvzik a szervezett praktikus katolikus férfiosztály; nincs szervezett jó katolikus intelligenciánk!

Vagy nem tűnik-e föl világszerte, hogy a férfi, főleg az intelligens férfi, elzárkózott a hitélettől. Az egyház nem találkozik velük, csak a fehér asztalnál, a politikai s köznapj életben mint jobarátt vagy polgártárs, de mint lelkipásztor és hívő, lelkiatyja és lelkigyermek soha — soha. A házaságnál meg a kényszer összehozza őket; de azután jórészt csak a holtietem beszentelésekör kerülnek ismét egymás közelébe, mint lelkipásztor és hívő.

Valóban gyászos tünét katolikus társadalunk életében! — Vagy nem sir-e lelünk, midőn azt kell tapasztalunk, hogy ámbár a közpiskolákban rengeteg pénz és erőrt áldozunk az ifjúság hiterköcsös nevelésére, az életben nevelteinknek csak 2—3 százalékában találjuk meg azt, amire neveltük.?) Erről győződtek meg azok a pünkösdi lelketű férfiak, akik a vidéki városokban a kath. intelligencia szervezését megkezdötték. Még nagyobb városban is csak erőkötűvek tudtak 10—12 intelligens embert fölfedezni, akik vállalkoznak a kath. elyeknek nem üres szóval való hirdetésére, hanem tetiben való megvallására.

Ez a mi főveszedelmünk: azon katolikusok, akik a társadalom irányításában és kormányzásában vesznek részt, nem meggyőződés szerint való katolikusok. Ily körülmények között ne csodálkozzék senki, hogy Franciaországban a sok millió katolikus nehány ezer szervezett szabadkőműves minden jogából kiforgatta. Ily hatalommal szembe hiába álltunk mást, mint szervezett katolikus intelligens tábor! Szervezett intelligencia nélkül a szervezett néptömeg semmi más, mint hadsereg vezérek nélkül, vagy inkább olyan hadsereg, ame-

lyet az ellenség vezényel. Bátor hitvalló intelligencia nélkül minden katolikus alkotásunk a nyílt erőszak prédája!

Ezt meg kellene értenünk legalább a veszedelm 12-ik órájában, ha vesztünkbe nem akarunk rohanni.

Ezekután be kellene látnunk, hogy nincs sürgösebb és fontosabb teendőnk a jelen viszonyok között a praktikus katolikus intelligencia nevelésénél és szervezésénél.

De hát lehetséges-e ez?

Igen, lehetséges. Az intelligens szív nem arra való, hogy a pokol tölteléke legyen. Az intelligens szív és ész is alkalmas a hitéletre.

De, hogyan?

Ime, Isten uja oda mutat a kongregációra.

Ma már nem a lehetőségéről beszélnek, hanem a valóságról; aki akarja, láthatja is.

Folyt. köv.

Választási pletykák.

A jákóhalmi kerületből. Olyan Tohavobuho nem dühöngött az afrikai fekete négernek vagy az amerikai rézbőrű indiánoknál, mint a milyen van most a jákóhalmi kerületben. — A józan gondolkodás tótágot áll; a következetesség elég hajózott a déli sarokra; a jóízűs ravatalon van; a másik felfogása iránti tisztelet cigánykerékelt hány. Mindezt a politika miatt!

Ez a bécsi ringy-rongyal kendőzött vén asszony itt nem igazi hivatását végzi, hanem intrikál, gyanusít, galádul rágalmaz; holott tudnivaló, hogy mikor egy ország sorsáról van szó, akkor ezek a machinációk elmehtének a pokol fenekére. Van talán tisztességes korteskedés is? Mert az árokszállásaiak térdig érő sárban járnak, nincsen parkirozott helyük, sétaterük, nincsen uszoda, a vasut állomásnál vendéglő, — annak „Ö” szerinte nincsen más oka, mint hogy Okolicsányi volt a képviselő. Kakas csipje meg ezt az Okolicsányit!

Hát nem tudta kieszközölni, hogy az elhunyt angol király Árokszállásba jött volna, s ott adta volna ki lelkét; hát nem volt neki elég prolektioja ahhoz, hogy a Halley üstökös csak Árokszállásnak fényeskedjek. Szegény Okolicsányi, de gyámoltalan ember Ön!

Még azt sem bírta kivívni, hogy a dalai Láma ne az angolokhoz fusson segítségért, hanem az árokszállási Okolicsányiellenesekhez.

Horribile dictu!

Csekélység az egész. Annak is Ön az oka, hogy a puskaport egy jámbor barát találta fel, nem egy árokszállási Okolicsányi ellenes.

Halványuljon el a Halley üstökös! Mert a jász iskolákban még ma is azt tanítják, hogy a föld semmiből lett, hogy az első emberpárnak Káin és Ábel nevű fia is volt, hogy vízözön is volt talán valamikor — mondom, — patvarba nem em mondom, hanem „Ö” mondja, hogy mindezek Okolicsányi képviselőisége az oka.

Hát szó — ami szó, de egy némely ember számára kár, hogy teremődött a föld; komolyan mondom, egy némely embernek jobb volna, ha a Venus csillagon elmélkednék és ott végül is beismerné, hogy csizmadának nem való kezébe a toll, hanem az ár, a dikics. Ennek az igazságnak már csak nem Okolicsányi az oka?

* * *

Egy izraelita polgártársam ime így fakadt ki: „Ha antiszemita jélen jön, inkább arra szavazok, csak ez a filokszérás pusztuljon innen. Felhívom az országos földmivelésgyi miniszteriumot arra, hogy Oko-

licsányi László Kosuth-párti képviselő-jelöltet tartóztassa le, mert a hazai és külföldi szülő legnagyobb ellenségének a csirája ő benne leledzik.

De tréfán kívül, sok emberben a józan gondolkodás tótágot áll?

Országgyűlési képviselőt azért választunk, hogy a nép érdekét képviselje.

A jákóhalmi kerület választópolgárainak 80 %-a földmives, magyarul: paraszt. No már most micsoda eszeveszett felfogás kellene ahhoz, hogy ez a 80 % azt mondja, nekem nem kell Okolicsányi.

Mert azok a különben értelmes vezetők, akik a fenti mondat hangoztatják, nagyon jól tudják azt, hogy az agrárprogram (paraszt program) készítésénél, elfogadásánál ott állott a legelső sorban a volt képviselő, Okolicsányi.

Kik készítették ezt a programot? Az országos magyar Gazdaszövetség tagjai. Kiknek a javára?

Bizonyára azoknak, akik közt van a jákóhalmi kerület 80 % szavazója.

Mégis csak el léghajózott a következetesség a déli sarokra!

* * *

Szatadoznak a papok! Hm! akkor baj van. Ezt azt jelenti, hogy az az irány, amit Okolicsányi követ és amely irányt Okolicsányi pártolásával a kerületi papság támogat, veszedelemben van. Miért? Hja! Itt az új Messiás, radikális irányú Just-jelölt személyében. No magyar, most légy okos!

Három héttel ezelőtt vallom a Kosuth párt programját — Kossuthpárti jelölttel szemben; ma pedig csak azért is, hogy a szó ne egyezzenek, átvitorlázok épen az ellenkező oldalra. Ha még egy hónapig tartana ez az ádáz, a jóízűstől teljesen tiszta küzködés, lavirozánk még vagy öt irány felé, csak hogy valamiképp egyakaraton ne legyünk.

Dózsai választó.

UJDONSÁGOK.

— József főherceg Jászberényben.

Magyarország legnépszerűbb főhercege József királyi herceg kedden délelőtt városunkban tartózkodott. Mint a honvédegyalodandár parancsnoka — miként lapunkban előre jeleztük — a helyőrség honvéd-legényeinek, harcszerű cölövégyakorlatát jött megszemlálni. A főherceg kedden reggel 6 óra 30 perckor indult el Budavárból gépkocsin Szabó P. Károly főhadnagy segédtisztje és két sofőr kíséretében, s 8 óra 30 perckor már a borsóhalmi lövőtérre volt. A gyakorlat után Krecsárevich őrnagy zászlóaljparancsnok társaságában a laktanyába kocszott. Majd a délelőtti folyamán adjutánsával gyalogszerrel a főtérre levő hetivásárban tett sétát s itt a sátrakban és földön áruoló kiskereskedők, kofák portékáit kezdé nézegetni. A Lehel-szálló előtti piactéren áruoló Mészáros Jánosné két darab piros fejkendő és Gerendásy fodrásznál egy bajuszkötőt vásárolt. Amerre elhaladt, a járó-kelők alázattal üdvözölték a jászok kedves népszerű főherceget, mit szívéllyességgel viszonzott. A városban tett sétája után délben diszbed volt a tisztiektedében, miután 1 óra 40 perckor a városon át Budapestre kocszott. József kir. herceg igen meg volt elégedve a zászlóalj harcszerű gyakorlatával s ezen legmagasabb

eiismerését és dicséretét hivatalos napirendben is közölte a zászlóaljjal.

— Gyermekehelyi vizsgálat.

Dr. Szana a Sándor kir. tanácsos a budapesti állami gyermekehelyi igazgatója szombaton reggel városunkba érkezett és három napon át tüzetes vizsgálatot tartott mindkét helyi telepen. A menhelyi igazgató igen meg volt elégedve a vizsgálat eredményével és elismerését nyilvánította Dr. Firczyk teleporvosnak, úgygint a telep felügyelőnek és Véninger Kálmánnak.

— Szoborszentelés. Szentháromság vasárnapján a jászberényi határban, az úgynevezett külső malomnál nem mindnap ünnepség folyt le. Másfél évszázad, 1749 óta állt ott Szent Dónát, Orbán és Medárd szoborsopoztata, amit bizony az idő vasfoga már igen-igen megviselt. De akadt egy áldozatkész buzgó lélek, aki istenszerető szíve sugallatát követve elhatározta, hogy a szoborsopoztatot helyreállítja teljesen. Csikó Erzsébet, özv. Rác Imréné volt e nagylelkű ajtatos lélek, aki 1600 korona költséggel a jövevű Csák kőfaragó cégnél egyenesen e célból idehozott szobrásszal mind a három Szent szobrát elkészítette s az izléses alkotások fenntartására 150 K. örök alapítványt is letett. Az egri bitorosérsek „köszönettel fogadta — saját szavai szerint — jámbor hívének dicséretes ajánlatát”, a város egyházközségének színtén „örömmel vette tudomásul s ezen kegyes adományért készséggel fejte ki jegyzőkönyvi elismerését” a nagylelkű adományozónak. A vasárnap reggel búcsújárással kivonult óriási hívősereg jelenlétében áldotta meg Erdős Anrás plebános a vallásos emlék művét. amikor hatalmas szentbeszédben történeti visszajelentést vetve e szobrok 160 esztendő múltjára, a köteles hála adóját lerótta az áldozatos lélek irányában, s a megújodott szoborsopoztatot ábrázoltjainak ősi Kultuszóra buzdítva földjeit, a természeti csapások ellen való legjobb biztosításra, a keresztény hitből táplálkozó és tetkeiben nyilvánuló katolikus életre hivta föl hallgatóit. Özv. Rác Imréné nemes dolgot cselekedett. A nemes tett pedig önmagában hordja jutalmát!

— Tanító gyűlése. Mint előre is jeleztük, — a jászszági tanítóegyesület és az állami tanstestület kedden tartotta meg Jászdóza községében évi rendes közgyűlést, melyeknek lefolyásáról vasárnap megjelenő lapunkban számolunk be részletesen.

— Exhumálás. A hét elején exhumáltak Beszteri Ferenc tetemet, aki kéthóval ezelőtt hirtelen halt el Jászberényben. Az exhumálásra okot egy a szolnoki kir. ügyészeghez intézett névtelen feljelentés adott, melyben a feljelentő Beszteri nejt azzal vádoolta, hogy az ura nem természetes halállal, hanem elmérgezés következtében halt volna meg. A helyszínére kiszállt Horváth vizsgálóbíró Papp és Pethő szolnoki törvényszéki orvosok és Dr. Viszney Béla ellenőrző orvos társaságában kedden tartotta meg a szolnoki temető hullaházában a boncolást, mely alkalommal az orvosok máj és szívbajon kívül nem konstatalhattak mérgezési tüneteket. Mindazonáltal az exhumált hulla belső részeit vegyi vizsgálat céljából felküldték Budapestre. Beszteri özvegye a vizsgálóbíró által történt kihallgatásakor azt vallotta, hogy ő urának a részegség ellen adott be valamelyes szert, de az nem volt mérge. A további vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy a névtelen feljelentésnek van-e hát csakugyan alapja.

— Esküvő. Felsőszentgyörgy testvér jászoközségnek egyik szépét: Thuróczy Gizellát, Thuróczy István ottani földbirtokos bájos leányát a múlt héten ve-

zette oltárhoz: Szanda János egyházmá-
róti körjegyző.

— **Hivatalos óraváltozás.** A magy.
kir. pénzügyminiszter legújabb rendelkezése
szerint a jövő hó elsejével már a helybeli
kir. adóhivatalnál is be lesz hozva a fél-
napos vagyis a délelőtti hivataloskodás.
Ugyanis a jövő hó elsejétől kezdődőleg
a kir. adóhivatalnál reggel 8 órából délután
3 óráig lesz csak hivatal. Mint értesültünk
az állami hivataloknál ilyenképpen történt
beosztásban szemben előterjesztéssel élnek
és pedig az iránt, hogy a nyári hónapok-
ban reggel 7-től d. u. 1-ig és a téli hó-
napokban 8-tól 2-ig legyen a hivatalos ó-
ra. Egyben a hivatalos órák újabb álta-
lános beosztására tekintettel a városi kor-
mányzatunk is fog foglalkozni — hír szer-
int — a hivatalos órák megváltoztatásá-
nak kérdésével.

— **Fagyaltestély.** A leghidegebb
étszer társasfogyasztásának titulusa alatt
indult most jótékony hölgyeink sorában
mozgalom arra nézve, hogy a helybeli
gyermeksegítő, vagyis Mikulás-Egyesület
járára „Fagyaltestély” címen gyűjtést ren-
deznek. Hír szerint az estély a Lehel-
szállóban lesz legközelebb megtartva.

— **Egy iparos és lapszerkesztő
kitüntetése.** Az Országos Iparegyesület
Deutsch József karcagi órásmestert, a
„Karcagi Hírlap” szerkesztőjét a hazai
iparfejlesztés terén kifejtett hírlapírói mu-
kásságának elismeréséül pályázat mellő-
zésével az egyesületi díszéremmel tüntette
ki.

Deák hangverseny. A június hó
5-én, d. u. 5 órakor a Lehel szálló nagy-
termében tartandó deákkoncert műsora a
következő: 1. Zeihrer: Fonográf-kerizgő.
Előadja az ifjúság zenekara. 2. Kreutzer:
Vasárnap a pusztán, férfi négyeskar, Elő-
adják: Békési Gyula, Kertész Károly, Dr.
Hainzl Artúr, Simonyi Gyula, Nagy László
és Varga István urnak. 3. a) Schumann:
Gyagyányélet; b) Weber F. Trió. Op. 15.
Hegedűn előadja: Weisz Dezső és Gugi
Béla, VIII. oszt. tanulók, zongora kísérettel
4. Marschner: Tavasz dal, Eneklí az ifjúság
ennek. 5. Winiawski: Faust-ábránd, He-
gedűn előadja: Farkas Nándor úrnő
zongora kísérettel. 6. Szvalat: Tarnai Klá-
rika úrhölgy. 7. a) Székely: Ábránd. b)
Sculi: Mazurka, Zongorán előadja: Szöllösi
Dániel ur. 8. a) Kreutzer: Esti Ima, férfi
négyeskar az Éji szállás Granadában c.
dalműből. b) Schubert: Mi szép az éj, férfi
négyes kar, Előadják: Békési Gyula, Ker-
tész Károly, Dr. Hainzl Artúr, Simonyi
Gyula, Paál Gyula, Nagy László és Varga
István urnak. 9. Zeihrer: Induló, Előadja az
ifjúsági zenekar.

— **Esküvő.** Nagyszabású esküvő volt
szombaton délután Kisújszállósan. Bathó
János jászberényi fiatal kereskedő, Bathó
János (pusztai) nevelt fia esküdött ott ö-
rök hűséget bájos arájának Veress Mar-
gittának, öz. Veress Istvánné kunsági
földbirtokosnő kedves leányának. Nászna-
gyok voltak: Dr. Kele József vármegyei
főügyész és Dr. Rázsó Gyula városi tiszti
főorvos. Koszorúsleányok: Bathó Róz-
sika és Bathó Erzsike (Jászberényből)
Veress Erzsike, a menyasszony nővére
és Györfly Ilonka (Turkevéből). Esküvő
után duslakoma volt a menyasszonyos
házánál, hol a kunsági előkelősége és Jász-
berényből is többen vettek részt. Ez alka-
lomból el nem hallgathatjuk azt a körül-
ményt, hogy a Jászberényből nagyszámban
úazó nász néppel szemben Pénzes László
szolnoki vasuti állomás főnök utazásuk
kényelmére gavalléros figyelmességgel szol-
gált.

— **Megint drágább a hús.** A hét
folyamán ismét emelték városuanban a
húsárakat. Ez az indokolatlan húsáremel-
kedés szükségszerűleg követeli vagy a ha-

tósági mérszársekek hova közelebbi felállít-
ását, vagy pedig a már régebben mdgkez-
det húsugó szövetekezés mihamarabbi léte-
sítését. Nem tudjuk érteni, hogy ezen
más városokban már kellő erővel megza-
bolázott húsuzsora ellen mi sem hatóság
sem társadalmi uton nem tudunk védeke-
zni. Felhívjuk az arra illetékes tényezőket,
hogy aktuális alkalom felhasználásával lép-
jenek végre akcióba az indokolatlan hús-
drágaság megszüntetésére.

— **Árokba fűt gyermek.** Jászjákó-
halmáról jelentik, hogy ott szombaton dél-
után Menyhart Ilona nevű 4 éves kisleány
az árokba fűt. Az eset akként történt, hogy
a kisgyermek a kert végében elhúzódva
mintegy méter mély vízzel tért árkon átjáró
szolgáló keskeny deszkán akart ke-
resztül menni, hol a lába megcsúszott és
fővel esett a vízbe. Szülei 5 perc múltán
vették észre a kisleány eltűnését, de ekkor
már halott volt.

— **Fürdő Jászapátni.** Jászapátniban
nagyarányu mozgalom indult meg egy fürdő
létesítése iránt. A létesítendő fürdő száma
Dósa Géza ottani földbirtokos ingyen en-
gedett át saját kertjéből területet. A fürdő
költéseit 20 koronás részvények jegyzésé-
vel fogják biztosítani. Ez okból a szervező
gyűlés a részvényjegyzési felhívás meg-
szerkesztésével s a további jogi teendők
ellátásával Dr. Streitman Gyula kir. köz-
jegyzőt és Dr. Vajda Soma ügyvédet bízta
meg. A fürdő létesítésével Jászapátni egy
rég fennálló egészségügyi hiány lesz pótolva.

— **Fürdés áldozata.** Rövid idő alatt
már a második halálesetről kell jelentést
tennünk, mely a fürdés következtében tört-
ént. Vasárnap délután Jásztelek községben
fult bele a vízbe egy 8 éves gyermek, ki
egy másik hasonló korú gyermek társasá-
gában lelta halálát a hullámsírban.

Utmutató

a jászberényi hivatalokban.

Kir. Járásbiróság. Hivatalos órák
április hónapban: délelőtt 8-tól délután 3
ráig. Ünnepek és vasárnapok délelőtt 9—12-ig.
Jegyzői iroda felek részére köznapon 9-11-
ig Ünneppapokon nincs. A telegkönyvi

hivatalnál — ideértve az iktatót is — ér-
tesítés adatik hétköznapokon délelőtt 9 —
délután 1 óráig, míg vasár- és ünneppa-
pokon 9—11-ig áll a felek rendelkezésére.
Panaszfelvételek büntető ügyben Marossy
Endre kir. albirónál és egyéb ügyekben
Dr. Koller vezető kir. járásbíró előtt he-
tenként kétszer: kedden és pénteken telje-
sítetnek.

Közigazgatás. A városi hatóság és
rendőrségnél hivatalos órák: délelőtt 8—
12-ig, délután 2—5-ig. Vasár- és ünneppa-
pokon délelőtt 9—11-ig. Értesítés a felek
részére naponként délelőtt 9—10-ig adatik
Panaszfelvétel a polgármesteri hivatalban:
naponként délelőtt 8—11-ig, vasárnap dél-
előtt 9—10-ig

Anyakönvi hivatal. Hivatalos órák
délelőtt 8—12-ig délután 2—5-ig. Születé-
seket 7 nap alatt, halálozásokat a legköze-
lebbi köznapon kell bejelenteni. Hirdetési
határidő 18 nap.

Kir. adóhivatalnál. Hivatalos órák:
délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Beadá-
nyokat elfogadnak délelőtt 0—11-ig, dél-
után 3—5-ig. Értesítés a felek részére 8—
12-ig. Be- és kifizetések ugyanazon idő
alatt.

**A m. kir. posta távirde- és táv-
beszélőhivatalnál** a hivatalos órák köz-
napokon 8—12-ig, délután 2—6-ig. Táv-
ratleadás este 8—9-ig. Ünnepek és vasár-
napokon délelőtt 8—11-ig, délután 2—3-ig
postautalvány, takarékbé- és kifizetés
csak délután 5-ig van, A piros betűvel
jelzett ünneppapokon délelőtt 8—11-ig
utalvány, pénzeslevél, csomag, ajánlott levél-
és táviratfelvétel és távbüszelő, délután
2—3-ig csak ajánlott levél és táviratfelvétel,
ellenben sem postautalvány be- és kifi-
zetése, sem pénzeslevél- és csomagfelvétel
nincs.

A munkásbiztosítónál. Hivatalos
órák hétköznapokon: délelőtt 8—12-g,
délután 2—5-ig. Be- és kifizetés a hivatalo-
s órák alatt.

**3—4 középiskolát végzett fiiu
lapunk nyomdájában tanulónak
felvétetik.**

Uri, katonai és polgári szabó.

Van szerencsém értesíteni Jászberény város és vidéke nagyrédműi
közönségét, hogy Jászberényben, a Vásár-utca 17 szám alatt

polgári és katonai szabóüzletet

rendeztem be. Ugy a fővárosban, mint az ország nagyobb városaiban
szerzett tapasztalatom és gyakorlatom lehetővé tették, hogy a szabászat és
ruhavarrás terén a legmesszebb menő modern ízlést és igényeket kielégít-
sem. Üzletemben választékos minták s utolsó divat, illetve előírás szerint
készítik mindennemű uri, katonai és polgári, továbbá sport- és lovaglő-
öltönyöket a legutányosabb árban katonai előírás szerint csukaszürke
szövetekből tiszti és önkéntesi öltönyöket tényleges és tartalékos tiszturak
valamint kívánatra átalakított azokat az újabb előírás szerinti követelmé-
nyeknek megfelelőleg.

Mindennemű megrendeléseket pontosan és olcsón teljesítek s kívánatra
esetleg levélbeni felhívásra a helyszínére utazom.

Becsés pártfogását kérve vagyok teljes szívettel

Szekeres Bálint,
uri és katonai szabó.